

律政司司长在“《销售公约》对香港商界的影响”

网上研讨会(以粤语进行) 致辞全文

[以下是律政司司长郑若骅资深大律师今日（一月十九日）在由香港总商会及律政司合办的“《销售公约》对香港商界的影响”网上研讨会(以粤语进行)的致辞全文：]

各位嘉宾：

1. 我好高兴代表律政司欢迎您们。我多谢香港总商会共同努力筹划了这次题为“《销售公约》对香港商界的影响”的网上研讨会。
2. 国家《十四五规划》支持香港发展为国际商贸中心。与此目标息息相关的是《联合国国际货物销售合同公约》

(《销售公约》) 的适用。《销售公约》被誉为「最成功的实体统一商业法条约」¹，尽管《销售公约》早于 1988 年已经在中国生效，但公约现时在香港特别行政区（“特区”）仍然不适用。配合国际上的习惯做法和国家《十四五规划》，将《销售公约》适用于香港特区将进一步提升香港作为国际贸易中心的声誉。

3. 《货物销售(联合国公约)条例》去年 9 月经立法会制定，目的在透过《条例》在香港特区实施《销售公约》²。《条例》预计在 2022 年第三季左右生效。香港企业和它们的法律顾

¹ 聯合國國際貿易法委員會(貿法委)秘書長 Anna Joubin-Bret 在 2021 年香港法律周舉行的第四屆貿法委亞太司法會議上所述。

² 待《基本法》第一百五十三條的相關程序完成，以及中央人民政府就《銷售公約》適用於香港特區向聯合國秘書長(作為《銷售公約》保管人)作出必要的正式通知後，預計公約將於 2022 年第三季左右適用於香港特區。

问需要熟悉《销售公约》及公约对国际货物销售合同的影响，为公约的实施做好准备。

促进交易并降低营运成本

4. 《销售公约》现时有 94 个缔约国，而按贸易总值计算，香港的 20 大贸易伙伴中过半数的国家也是《销售公约》的缔约国。将《销售公约》适用于香港特区可以由一套统一法律来规管本港企业的大部分国际货物销售交易，以便企业能够通过使用双方都熟悉的销售法，在公平的竞争环境中与海外的企业进行贸易。

5. 此外，《销售公约》适用时可提供法律规则，规管国际货物销售合同，大程度上避免了企业在处理不同商法制度时经常面临适用法律问题，从而为商业交易带来确定性及降低交易成本。

结语

6. 《销售公约》适用于香港特区是香港国际货物销售法律的重要发展。今天研讨会的讲者将会概述实施公约的新条例，并与大家分享有关按《销售公约》进行国际货物销售交易时实用的提示。为了协助企业和它们的律师为公约适港做好准备，除了今天的研讨会外，律政司正在推出一系列其他宣传活动。欢迎大家前往律政司有关《销售公约》的专题网站获取活动详情和关于《公约》的实用资讯。
7. 我祝愿研讨会圆满成功，谢谢各位。